

# ЗДРАВСТВУЙ, ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ!

наши интервью

Казалось бы, они только что начались, зимние каникулы, и вот уже прошел последний день. А на старт вышел день первый нового весеннего семестра, чтобы через 110—115 дней финишировать где-то в начале лета.

И снова опустевшие в дни каникул стены лабораторий и клиник института наполнили звонкие голоса наших студентов. 9 февраля начались занятия.

В то время, как зимние каникулы вливали солнечную энергию в капилляры отдохнувших студентов, институт работал. Ректорат, деканаты подводили итоги прошедшего семестра. Мы обратились к декану лечебного факультета профессору О. П. Большакову с просьбой рассказать о прошедшей сессии.

Известно, что сессия — своеобразный хронометр, показывающий, в чем наши просчеты. Анализ результатов сессии является традиционным в каникулярное время. Прокомментируйте, пожалуйста, итоги сессии, Олег Петрович.

— Как мы и ожидали, общие результаты зимней сессии оказались достаточно высокими, но после пересчета окончательные итоги пока еще не подведены.

Однако нужно сказать, что деканат, учебную часть и общественные организации института беспокоили не результаты прошедшей сессии, а главным образом состояние текущей задолженности студентов на конец семестра, особенно на кафедрах I и II курсов.

Пожалуйста, конкретнее, что значит состояние текущей задолженности?

— Это означает, что в результате каких-то просчетов в организации учебного процесса на кафедре значительная часть студентов не может вовремя получить зачет и в положенные сроки начать сдачу экзаменов. Так было на кафедре нормальной анатомии, где на первый день сессии 84 студента не получили зачета, на кафедре физики — 41 студент. Об анатомии уже писалось в одном из предыдущих номеров газеты и, видимо, кафедра разберется в причинах положения, возникшего к началу экзаменов. А вот физика... Первый курс. Можно сказать, в целом сильный, с высоким проходным баллом. Так почему в первом же семестре образовалась такая большая задолженность? Кто эти, 41 студент? Как они сдали физику на вступительных экзаменах? Почему на кафедре физики 27 двоек, а на химии у тех же первокурсников 4 двойки и всего 14 задолженностей? Очевидно коллективу кафедры физики следует глубоко проанализировать результаты прошедшей сессии. Есть о чем подумать.

Значит вы считаете, Олег Петрович, что учебный процесс на кафедре должен быть построен так, чтобы в течение семестра требовательность к студентам была максимальной, но большинство к сессии подходило вовремя — а правильно поняла вашу мысль?

— Да, совершенно верно. Высокая требовательность в течение года дает хорошие, прочные знания, а ведь это наша цель.

Должен еще сказать, что нас волнует высокий процент (25) удовлетворительных оценок на кафедре истории КПСС. Вообще I курс дал очень большой процент удовлетворительных оценок, и это несколько неожиданно. Без троек на I курсе сдали экзамены только одна группа — 106-я, а вот плохих групп, где тройка — основная оценка и много неаяк, можно назвать куда больше — 108, 121, 123, 124-я.

Среди групп II курса самый высокий средний балл в 211-й — 4,77. Совсем немного отстают

от нее 202-я группа (4,68) и 201-я (4,62). Замыкает «таблицу» успеваемости у второкурсников 236-я группа, ее результат плачевный — 3,1.

А что можно сказать о сессии на остальных курсах?

— Здесь картина более стабильная. У третьекурсников был только один экзамен — микробиология, — который они сдали, получив 86,73 процента отличных и хороших оценок, 13,27 процента — удовлетворительных. Отличились 311-я и 341-я группы — у них лучшие результаты, а вот студенты 350, 329, 322-й групп не сумели подняться выше тройки.

На IV и V курсах зимняя сессия сложнее, но и опыта у студентов уже больше. Деканаты этих курсов выделяют группы, хорошо успевающие не первый год. Это 415 (средний балл 4,61), 427, 438-я (4,56). На V курсе — 536 (4,7), 513, 517-я (4,6). В числе же наиболее слабых — 423 (средний балл 3,35), 545, 546-я (самое большое число троек).

Как сдали экзамены наши активисты?

— В основном, хорошо. Возьмем, к примеру, V курс. В партийной группе курса 15 человек, средний балл у них — 4,55, у комсомольского и профсоюзного бюро — 4,66. Все годы без «троек» сдают экзамены молодые коммунисты Е. Семернин, М. Кутаева, комсомолцы Е. Морева, Н. Дармограй, А. Байзевов. Пятезка — постоянная оценка в зачетной книжке четверокурсников Н. Никончук, Н. Барановой, А. Смирнова. Средний балл у студентов — членов партии (10 человек) здесь еще выше, чем на V курсе — 4,7.

А каковы потери на сегодня?

— Это особенно волнующий вопрос. Нам всегда горько расставаться со студентами. Ну, я понимаю, уходит человек на I или II курсах, лодырь. Таких не жаль. А вот когда от нас уходит с III, IV и даже V курса, — я считаю это ЧП. От балласта надо освобождаться раньше. К сожалению, довольно значительная группа студентов оказалась за бортом: Евтушенко, Штурман, Крол (III курс), Савченко, Жучков, Ботерашвили, Ипатов, Муравьев (IV курс), Карташкин, Рыфф, Шимановский (V курс).

Что еще вы хотели бы добавить, Олег Петрович?

— До сих пор мы с вами смотрели назад. Итоги сессии — это уже прошлое. Теперь опенить нас будет день сегодняшний. Как он насыщен учением и делами? Правильно ли спланирован? Как горячо желание взять в каждый его час максимум знаний? Именно по этим критериям поставят нам сегодня, в первый год десятой пятилетки, высший или посредственный балл. И именно поэтому мне хочется от всей души пожелать в первые дни нового семестра успехов и студентам и их учителям.

Интервью брал  
А. ЕВСТИГНЕЕВ



На снимке: Андрей Белов, студент V курса. К многочисленным отличиям оценкам в его зачетной книжке в зимнюю сессию прибавилось еще три пятерки. Андрей активно занимается в СНО на кафедре урологии. В каникулы он каждый день приходил на кафедру работать.

## МЕСЯЧНИК БЕЗВОЗМЕЗДНОГО ДОНОРСТВА

## АМПУЛА ЗДОРОВЬЯ

Эту статью мне хочется начать с одной цифры — 1780 студентов и сотрудников 1-го ЛМИ в 1975 году дали свою кровь для переливания больным. 1780 человек! Представьте, какой огромной организаторской и пропагандистской работы потребовалась такая размах безвозмездного донорства от всей институтской общественности, от активистов Красного Креста.

Широкое развитие патриотического донорского движения — одна из основных задач советского общества Красного Креста, верно помогающего здравоохранению в решении задач, поставленных Коммунистической партией и Советским правительством по охране и укреплению здоровья нашего народа.

За последние годы наш институт добился больших успехов в развитии донорства. Число безвозмездных доноров растет из года в год. Если в 1971 г. на донорский пункт пришли всего 790 добровольцев, в 1972-м — 1010, то в 1973 г. эта цифра увеличилась вдвое — 1680 доноров, в следующем году — 1690 доноров, а в 1975-м — 1780 безвозмездных доноров! Основную массу их составляют студенты, которые считают своим гражданским долгом сдать безвозмездно 200 мл крови во имя здоровья и спасения жизни людей.

В минувшем году лучшие показатели получили на II, ныне III курсе (декан Г. А. Маллабу): 436 человек, т. е. почти весь курс, сдали безвозмездно кровь. В этом большая заслуга партий-

(Окончание на 2-й стр.)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДУЛЬС

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 5 (1617)  
Среда,  
11 февраля 1976 г.

Год издания 46-й  
Цена 1 коп.



## ПЯТИЛЕТКА. ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

ДВЕ недели отделяют нас от знаменательного события — XXV партийного съезда, — подготовкой к которому живет сейчас вся наша страна.

Время подводить итоги предсъездовской работы, а она отличалась особой интенсивностью, стремлением сделать больше, лучше, добиться повышенных результатов. Это было целью социалистических обязательств, взятых к партийному съезду коллективом 31-й поликлиники.

Недавно на совместном заседании смотровой комиссии и заведующих отделениями рассматривались итоги работы поликлиники, и мы рады сообщить сегодня, что комиссия признала: обязательства, взятые на 1975 год и дополнительно к XXV съезду, выполнены.

В этих обязательствах большое внимание уделялось повышению квалификации специалистов поликлиники и средних медицинских работников; внедрению новых методов диагностики и лечения, соблюдению режима экономии, повышению идейно-политического уровня. Что же сделано нами? Проведены 24 научно-практических конференции вместо 17 по плану, заслушано 40 реферативных сообщений, подготовленных врачами всех специальностей, 14 врачей повышали свою квалификацию, работая в течение месяца в клиниках; успешно прошел конкурс на лучшую медсестру. У нас применяются все новые методики диагностики и лечения, доступные в поликлинических условиях.

Особое внимание уделяется в нашей поликлинике совершенствованию диспансерной работы. И вот результаты: охват населения диспансерным наблюдением составляет у нас 17—18 проц. к числу живущих в районе, по городу этот показатель вдвое ниже — 7—8 проц. Наша поликлиника

первой в стране организовала два экспериментальных терапевтических участка, на которых все население проходит диспансеризацию.

Новой формой содружественной работы 31-й поликлиники с клиниками института стало заключение двусторонних договоров. Эти договоры налагают на обе стороны ряд обязательств, в выполнении которых заинтересованы все и, прежде всего, наши пациенты. Пока мы заключили четыре таких соглашения: с кафедрой лечебной физкультуры, институтом пульмонологии, клиникой нервных болезней и факультетской терапевтической клиникой. С помощью невропатологов больные с расстройствами кровообращения в вертебрально-базиллярной области будут получать самое современное лечение в специализированном отоневрологическом кабинете. Внедряются в практику новые методики лечебной гимнастики, предложенные кафедрой лечебной физкультуры, для больных хронической пневмонией и остеохондропатиями позвоночника. С помощью института пульмонологии в поликлинике организован отличный кабинет для лечения больных легочными неспецифическими заболеваниями.

По итогам 1975 года звание «Ударник коммунистического труда» получили еще 7 наших сотрудников, а 163 человека вновь подтвердили свое право носить это высокое звание.

Выполнение обязательств нашим коллективом способствует улучшению качества медицинского обслуживания населения, а это в конечном итоге и есть главная задача, стоящая перед медицинскими работниками в десятой пятилетке.

Т. ПРОКОФЬЕВА,  
секретарь партбюро поликлиники



Старшая медицинская сестра 31-й поликлиники Матрена Панкратовна Мурашева за освоение смежной специальности и успешное выполнение обязательств представлена к награждению знаком «Победитель социалистического соревнования».



## АМПУЛА ЗДОРОВЬЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ной и комсомольской организации курса, декана, студентов-активистов Красного Креста. Возросло и участие сотрудников в этой важной кампании: около 200 преподавателей, врачей безвозмездно сдали в прошлом году кровь, среди них заведующие кафедрами профессор В. П. Паламарчук, доцент П. Г. Шербак, награжденные Почетной грамотой горкома Красного Креста. Такие же грамоты были вручены и организаторам донорского движения И. Я. Нагаеву и В. Н. Ермолаевой.

580 студентов и сотрудников награждены в 1975 году грамотами и медалями. За активную пропаганду донорства и личное участие в нем ректор института профессор В. А. Миняев награжден денежными премиями 53 студента (В. Иванова, В. Вакарева, Н. Третьякова, Н. Никончук, В. Залесов и другие). Пропаганда донорства выходит за пределы института: активистами общества за год проведены 82 беседы на предприятиях города.

11 февраля в институте начинается новый месячник безвозмездного донорства. Как всегда, комитет Красного Креста рассчитывает на помощь партийной, комсомольской и профсоюзной организаций института, деканата, студенческой общественности. 1800 безвозмездных доноров — не меньше! Таким должен быть в 1976 году итог месячника. По графику, утвержденному ректором, открываются месячники студенты II курса. Ждем вас на донорском пункте ВНИИП.

**Профессор З. КОСТИНА,**  
председатель комитета Красного Креста

### Общество

#### автомобиллюбителей

Во вторник, 17 февраля, в 15 час. 15 мин. в аудитории № 2 состоится учредительное собрание первичной организации Всероссийского добровольного общества автомобилистов (ВДОАМ).

Основными целями общества являются объединение любителей автомобилотехники (в том числе владельцев автомашин, мотоциклов, мотороллеров); содействие членам общества в приобретении и совершенствовании технических знаний и навыков в области безопасности дорожного движения, в обслуживании автомобилотехники, в повышении квалификации водителей; пропаганда правил дорожного движения и содержания транспортных средств; развитие автомобилотуризма.

На собрание приглашаются все желающие вступить в общество.

### 18-й декадник врачей

6 февраля закончился традиционный декадник усовершенствования врачей — руководителей производственной практики студентов и руководителей врачей-интернов нашего института. В течение пяти дней гости ЛМИ — практические врачи из Ленинграда, Ленинградской и соседних с ней областей — знакомились с последними достижениями в различных областях медицины: слушали лекции ученых нашего института, участвовали в обходах, присутствовали на показательных операциях.

В этом году для участников декадника впервые был организован стоматологический цикл лекций и занятий.

Это был восемнадцатый по счету декадник врачей, проведенный в нашем институте.

### Девиз третьего трудового:

# УДАРНЫЙ ТРУД МОЛОДЫХ!

### Штаб третьего семестра:

## Большие планы лета

ВЕСЕННИЙ семестр только начинается, а в комитете комсомола уже полным ходом идет работа подготовительного штаба третьего трудового семестра.

В первый год десятой пятилетки, год XXV съезда партии, студенты 1-го ЛМИ готовятся к своему трудовому лету под девизом: «Пятилетке — ударный труд молодых!».

Что же предстоит делать студентам ЛМИ в третьем трудовом? Где будут работать наши отряды?

Третий год подряд на базе нашего института создается городской отряд «Санитар». Более 500 ребят из 1-го ЛМИ в составе пяти городских (один из них — в клиниках нашего института) и трех выездных (Кириши, Бокситогорск, Сестрорецк) отрядов придут в больницы в качестве санитаров. Помощь студентов летом, в период отпусков, когда нехватка младшего медицинского персонала в лечебных учреждениях особенно ошутима, крайне важна. Это — «горячие точки» трудового семестра. А для студента I или II курсов месяц работы в больнице —

«боевое крещение», первое знакомство с настоящей медициной.

Другое важное направление — помощь хозяйственной части института и строительству РСУ. Впервые этим летом все студенты, которые останутся в институте, будут объединены в ремонтную бригаду со своим командиром — членом комитета комсомола.

И, наконец, стройотряды. Их будет 7. Два интернациональных отряда поедут работать в Мурманск, интеротряд «Русь», который примет в свои ряды студентов из ГДР и ЧССР, вновь отправится в Зеленогорск. Гатчинский район Ленинградской области станет местом дислокации еще двух наших стройотрядов. Из лучших студентов III курса, опытных целителей, формируются отряды для поездки в ГДР (15 человек) и Чехословакию (10 человек).

Комплектование всех отрядов завершится к 25 февраля.

Самая интересная, но, пожалуй, и наиболее трудная работа предстоит ребятам, которые поедут врачами в стройотряды ленинградских вузов. 15 врачей и выпускников 1-го ЛМИ будут главными районными врачами.

Где еще можно применить свои силы летом? По рекомендации комсомольских бюро формируется общественная приемная комиссия. Не прекращает своей работы в каникулярное время ДНД. Пионерским лагерям нужны вожатые, и они рады видеть у себя в этом качестве медиков.

Подробную информацию о заинтересовавшем тебя деле, студент, ты можешь получить в штабе трудового семестра (вестибюль пятой аудитории).

Распределение студентов на лет-

нюю практику (для первого курса — август, для второго — июль или август) начнется с 1 марта и будет проходить по расписанию, которое получат все комсорги групп. Желательно, чтобы к этому времени студенты I и II курсов (а это 1400 человек) решили, чем они будут заниматься месяц практики.

Хочется верить, что в этом году среди студентов младших курсов не будет людей недобросовестных, тех, что тратят все свои силы (а чаще силы родителей и знакомых) на приобретение справок о нетрудоспособности. И это в 19-то лет! Стидно бывает читать справки, где сказано, что предъявитель ее (парень с румянцем во всю щеку) месяц, а то и два (летних, конечно) провел на амбулаторном лечении по поводу обострения хронического заболевания. Хочу напомнить: члены подготовительного штаба не уполномочены в этом году освобождать от летней практики студентов, все спорные вопросы будут решаться комитетом комсомола института.

Я. НАКАТИС

### Медслужба стройотрядов: СЛОВО К ВРАЧУ ССО

«ДОКТОР» — это слово ты впервые услышишь обращенным к тебе не после окончания института, а в стройотряде.

Врач ССО... На первых порах тебе будет нелегко — ты вольешься в уже сформированный коллектив стройотряда другого вуза. И сразу примешь на себя полную меру самостоятельности и ответственности. Будешь решать организационные вопросы, отстаивать свое мнение, «защищать медицину» перед командирами отрядов. Ты — доктор, и хотя на объекте ты устал не меньше других, вечером нужно заниматься больными. Часто бойцы забывают, что приходят в медпункт, собственно, к своему ровеснику и доверчиво рассказывают отрядному «доктору» все, как самому настоящему врачу. И это обязывает тебя быть им.

Тебе придется заниматься не только чисто лечебной работой. Чтение лекций и проведение бесед на медицинские темы, организация семинаров по первой доврачебной помощи, выпуск санлистов, оформление уголков здоровья — это все твоя забота. Отрядные врачи часто помогают органам здравоохранения проводить профосмотры местного населения. «Приезжайте, пожалуйста, смен!» «Спасибо вам большое!» — такие слова не раз слышали врачи ССО, выезжавшие на профосмотры в совхозы Ленинградской области.

Лето есть лето. Ребята и девушки в ССО, естественно, хотят, чтобы их труд сочетался с отдыхом и

этот отдых был бы интересным, увлекательным, запоминающимся. Врач отряда должен сделать все, чтобы трудовое лето стало и студенческой здравницей.

Как же обстоят дела с набором врачей в стройотряды? Для 120 студентов-комсомольцев 1-го ЛМИ вопрос о лете был решен еще в декабре. Да, уже в конце прошлого года они приняли решение ехать в студенческие строительные отряды врачами, осваивать новую целину в центре России — Нечерноземную зону РСФСР. Эту зону Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев назвал «районом колоссальных потенциальных возможностей». Так кто же они, эти первые, желающие внести свой посильный вклад в добровольное патриотическое движение, помогающее претворять в жизнь решение партии, план пятилетки? Это студенты с I — III курсов лечебного факультета, имеющие среднее медицинское образование. Не сколько непонятно молчание стоматологов, от них заявлений пока не поступало. Время, правда, еще есть, но надо торопиться. Заявления (от студентов всех курсов) принимаются до начала работы школы врачей ССО, которая открывается 24 февраля.

Итак, впереди новая целина. По зову сердца, по примеру своих предшественников снова поедут студенты 1-го ЛМИ на ударные стройки страны.

**С. ЛАЗАРЕВ,**  
отв. за медслужбу стройотрядов ЛМИ

### «Айболит-76»:

## ПОКА ЕСТЬ ВАКАНТНЫЕ МЕСТА...

НА эмблеме одного из студенческих строительных отрядов нашего института — добрый бородачатый доктор. Но в руках у него не привычные шприц или термометр, а лопата. Название этого отряда «Айболит». Пятый раз готовится отряд к трудовому лету.

За эти годы в «Айболите» сложились замечательные отрядные традиции. Здесь умеют работать. Тот, кто хотя бы раз провел лето в «Айболите», знает, как приятна усталость после хорошего трудового дня и какую радость дает твоя причастность к общим заботам страны. Когда-то Экзюперн сказал: «Быть человеком — это и значит... знать, что, укладывая камень, помогаешь строить мир».

Именно такое отношение к труду воспитывается у бойцов отряда.

«Айболит» не раз выходил победителем в социалистическом соревновании среди ССО и в институте, и в тех местах, где он проводил третий трудовой семестр.

В 1974 году «Айболит» своими руками выстроил школу от фундамента до крыши и добился почетного права на своей основе сформировать интернациональный строительный отряд. И в прошлом году в его составе были студенты из семи стран мира. Вместе с нашими ребятами они трудились над выполнением повышенных социалистических обязательств, принятых на комсомольском собрании в первый трудовой день. Обязательства действительно были высокие: закончить все работы досрочно — к 25 августа, перевыполнить план

на 30 проц., в порядке шефства отремонтировать соседний детский сад и школу № 1, каждому бойцу отработать на благоустройстве Мурманска по пять часов. Это всего лишь часть обязательств «Айболита». А была еще и общественная работа: концерты, лекции, конкурсы. В своем кафе стройотрядовцы отмечали дни рождения, проводили традиционные «банные» дни с блинами и «банными» песнями, веселые бригадные вечера, национальные дни. «Айболит-75» справился со всеми своими планами и завоевал первое место в РССО «Интермурманск».

Основу отряда в прошлом году составляли студенты III курса. Нынешним летом они будут проходить практику и не смогут поехать в ССО. Но ядро отряда осталось. Это В. Воронин, И. Дуданов, С. Калинин, И. Юченко и другие наши «ветераны», всегда готовые прийти на помощь молодым бойцам.

Сейчас начался подготовительный период у «Айболита-76». Идет формирование отряда, разработаны планы изучения техники безопасности. На субботах и воскресеньях будет проверяться отношение будущих бойцов к труду. Агитбригада предстоит разработать программу выступлений.

А пока «Айболит» приглашает в свои ряды романтиков, энтузиастов, не боящихся трудностей.

**А. БОБРОВ,**  
член комитета ВЛКСМ, отв. за формирование ИССО «Айболит-76»

## ЭСТЕТИКА МУЗЕЙНОГО ДЕЛА

С ДАЛЕКИХ времен и до наших дней основными наглядными пособиями при изучении курса нормальной анатомии были трупы, инъецированные растворами, содержащими формалин. В результате консервации изменялась естественная окраска органов и тканей, препараты были недолговечны, кроме того, пары формалина отравляли атмосферу кафедры и создавали вредные условия работы для преподавателей и студентов. Описанные в литературе методы сушеного хранения анатомических препаратов также не лишены крупных недостатков.

Возникла необходимость заменить эти старые способы фиксации анатомических препаратов новым, более совершенным методом. Та-

кой метод, основанный на современных достижениях химии, разработан на нашей кафедре анатомии.

В течение многих лет под руководством засл. деятеля науки профессора М. Г. Привеса проводилось тщательное изучение возможности консервации новыми средствами, без применения формалина. Большая работа завершилась успешно. При новом методе сохраняются естественные свойства препаратов — окраска, объем, мягкая эластичная консистенция тканей. Препараты, консервированные по методу профессора М. Г. Привеса, не высыхают, отличаются большой прочностью и поэтому могут быть использованы для преподавания в течение длительного

времени. На кафедре по этому методу созданы препараты, которыми снабжены музеи мышечной и сосудистой системы.

Музейные препараты выдержали испытание временем, многие из них, консервированные более 20 лет тому назад, не изменили своего первоначального вида. Настало время перевести весь учебный процесс на использование препаратов, консервированных по новому методу. Это огромная задача, требующая многих месяцев работы всего коллектива, уже начата. Процесс оснащения практических занятий новыми препаратами продвигается вперед при активном участии всего коллектива, членом СНО, участников анатомической олимпиады и других студентов по

линии учебно-исследовательской работы в группах.

Первым шагом этого процесса было создание музея, который участники IX Международного конгресса анатомов в 1970 году назвали «Анатомическим эрмитажем» и признали лучшим в мире.

Вторым шагом является переход всего преподавания на новый уровень, оснащение практических занятий новыми препаратами. Этот переход начал в прошедшем семестре.

Доцент Н. ЗОТОВА

Редактор М. ЖАРИНОВА

М-21142 Заказ № 1074  
Ордена Трудового  
Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.